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ESTADO DE LA OPINIÓN PÚBLICA:  TEMAS SOCIALES

Un fin de año con retos por cumplir

El último sondeo realizado a nivel nacional nos permite ofrecer en 
este nuevo Estado de la Opinión Pública los resultados referidos a 
la problemática social. Como podrá apreciarse, el desempleo y la 
falta de trabajo sigue liderando las preocupaciones de la ciudadanía 
(22%), seguido por la corrupción de los funcionarios públicos 
(19%) y la crisis de valores morales (16%). En lo que respecta a los 
principales aspectos de la vida cotidiana, el acceso a los servicios de 
salud y la educación, existe la percepción generalizada de que las 
cosas permanecen igual.

De otro lado, en lo que respecta al desarrollo económico, “La 
mala calidad de la educación que brindan los colegios públicos” es 
sindicada como el principal lastre de desarrollo (36%). El exceso 
de burocracia (30%), los altos impuestos que deben pagar quienes 
quieren invertir en el Perú (21%) y los grupos  que impiden que se 
exploten las riquezas naturales del país (18%) siguen en la lista. Pero 
también se revelan como factor decisivo “Las grandes desigualdades 
entre ricos y pobres que hay en el país” (21%), la falta de conciencia 
social de las empresas (14%) y la falta de caminos y carreteras que 
comuniquen a los diferentes pueblos del Perú (11%).

Una mayoría considerable (52%) opina que la gente es pobre porque 
la sociedad los trata injustamente, que lo que uno puede lograr en la 
vida depende principalmente de la riqueza y apellidos de la familia 
en que nació (37%), y que las oportunidades de salir adelante hay 
que buscarlas en el extranjero (53%). En general, el hombre, el rico 
y el blanco son tenidos como sujetos que siempre conseguirán hacer 
valer sus derechos, muy por encima del indígena peruano, el pobre 
y las lesbianas y homosexuales (78% sobre 10% en promedio)

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el Instituto 
de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica del Perú. 
Participan de él profesores, especialistas, alumnos y técnicos de esta 
Casa de Estudios interesados en contribuir al debate de los temas 
más importantes que atraviesan la vida política y social del país.

Feliz Navidad y un mejor año 2008

Instituto de Opinión Pública- PUCP
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De la siguiente lista, ¿cuál diría Ud. que es el principal problema que afecta al país?...  
¿Y el segundo?

Problemas Sociales

Desempleo, falta de trabajo 22                18                

Corrupción de los funcionarios del gobierno 19                15                

Crisis de valores morales 16                4                  

Inseguridad ciudadana / delincuencia común 13                10                

Pobreza, falta de recursos económicos 7                  11                

Sistema educativo deficiente 5                  6                  

Los bajos sueldos / salarios 4                  10                

La inflación / la subida de precios 3                  5                  

La desigualdad entre ricos y pobres 2                  4                  

Discriminación y racismo 2                  3                  

Mala administración de justicia 2                  5                  

Falta de autoridad por parte del gobierno 1                  4                  

Terrorismo 1                  2                  

Narcotráfico 1                  1                  

Sistema o servicios de salud deficientes 1                  1                  

No precisa 2                  3                  

Total % 100             100             

Base de entrevistas ponderada 1.205           1.205           

RESPUESTAS % Primero % Segundo
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¿Diría que en los últimos 12 meses el acceso de Ud. o su familia a los Servicios de Salud es...?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucho / Un poco mejor 26             29                  27       15      9           31          

Permanece igual 46             43                  52       50      49         50          

Mucho / Un poco peor 24             24                  17       32      40         17          

No precisa 3               3                    3         3        2           3            

Total % 100          100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205          732                  221       168      36           48            

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿Y el acceso a la Educación de Ud. y su familia?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucho / Un poco mejor 27              30                      24         18      16           29             

Permanece igual 52              50                      60         51      47           52             

Mucho / Un poco peor 19              17                      15         31      36           17             

No precisa 3                3                        2           1        -          1               

Total % 100           100                   100      100   100        100          

Base de entrevistas ponderada 1.205           732                       221         168      36             48               

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucho / Un poco mejor 29           35                  21       13      22         33          

Permanece igual 54           52                  62       54      47         59          

Mucho / Un poco peor 15           12                  16       31      31         8            

No precisa 1             2                    1         2        -        -         

Total % 100        100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205        732                  221       168      36           48            

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿Y las Condiciones de su Vivienda ahora son…?
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¿Cree Ud. que la distribución de la riqueza en el Perú es…?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy justa / Justa 12           12                  13       11      4           19          

Muy injusta / Injusta 85           85                  85       88      96         81          

No precisa 3             3                    2         2        -        -         

Total % 100        100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205        732                  221       168      36           48            

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

De las siguientes, ¿cuáles cree que son las principales razones que dificultan un mayor 
desarrollo económico del país? - Respuestas múltiples

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 La mala calidad de la educación que brindan los colegios 
públicos 

36                36                32                39                51                24                

 El exceso de burocracia y de trámites de las instituciones 
públicas para crear empresas o negocios 

30                30                33                30                38                24                

 Los altos impuestos que deben pagan los empresarios que 
quieren invertir en el Perú 

21                23                17                19                15                16                

 Las grandes desigualdades entre ricos y pobres que hay en el 
país 

21                19                24                22                26                17                

 Las personas o grupos que impiden que se exploten las grandes 
riquezas naturales del país 

18                18                21                16                16                17                

 La falta de conciencia social de las grandes empresas 14                15                12                12                16                11                

 Los conflictos y discusiones entre los partidos y movimientos 
políticos 

14                15                12                11                6                  24                

 Las leyes laborales que hacen que sea muy caro contratar a 
trabajadores con muchos privilegios 

12                12                14                8                  16                9                  

 El mal trato y servicio de los empleados públicos 12                12                13                10                9                  16                

 La falta de caminos y carreteras que comuniquen a los 
diferentes pueblos del Perú 

11                10                15                13                6                  13                

 No precisa 2                  1                  3                  6                  -               -               

 Ninguna de ellas 1                  1                  0,3               1                  -               3                  

 Base de entrevistas ponderada 1.205           732              221              168              36                48                

 RESPUESTAS Total %
DOMINIO

POBREZA Y EQUIDAD
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En el Centro: ¿pro empresariales radicales?
Javier Iguíñiz Echeverría
Jefe del Departamento de Economía PUCP

Vamos a indagar en el perfil del encuestado o encuestada del Centro del país 
comparándolo con quienes lo han sido en otras regiones. Podemos decir, en primer 
lugar, que hay una concepción del empresario relativamente buena en esta zona del 
país, pues la visión más positiva del empresario (la suma de las caracterizaciones 
“crea puestos de trabajo” y es “innovadora”) llega al 74% contra 61% en el promedio 
nacional. Opinan en el mismo cuadro que “explota a los trabajadores” o “es abusivo” 
el 24% contra el 34%.en el país. El encuestado del Centro del país se queja más que 
otros de las leyes laborales, pero opina como el promedio nacional que la sociedad 
debería ser competitiva y sólo alrededor de un tercio considera que debiera ser más 
equitativa.
 
Es un encuestado pesimista pues, por un lado, el 26% considera que en 5 años o 
menos logrará el nivel de vida que le corresponde contra el 46% en el promedio 
nacional. También lo es respecto de la trayectoria de la economía, en el pasado como 
en el futuro inmediato. Aún así, no está tan de acuerdo, como otros, en que no hay 
oportunidades en el país, por lo que hay que salir al extranjero.

De otro lado, el Centro se queja en mayor medida que otras regiones de una mala 
distribución de la riqueza, con 96% entre injusta y muy injusta contra 85% en el 
promedio nacional, que es, de todos modos altísimo. Considera también que los 
pobres tienen menos posibilidades de salir de la pobreza y que el apellido y la riqueza 
de la familia influyen mucho en el éxito. Se queja comparativamente más que otros 
de la falta de acceso a la salud y a la educación. Al mismo tiempo, opina en mayor 
medida que la falta de conciencia de las grandes empresas es un factor contra el 
desarrollo del país. 

El encuestado del Centro es una combinación curiosa de opiniones que merecería 
ser más analizada.
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¿Con cuál de las siguientes afirmaciones estaría Ud. más de acuerdo?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 El Perú debería ser una sociedad competitiva donde la 
riqueza se distribuya según los logros conseguidos por 
cada uno 

            63                 68         50        57           64            72 

 El Perú debería ser una sociedad igualitaria donde la 
difererencia entre ricos y pobres sea pequeña sin tener 
en cuenta los logros conseguidos por cada uno 

            34                 30         47        35           33            27 

No precisa 3             2                 3         8        4           1            

Total % 100        100            100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205      732             221     168    36         48          

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Tienen posibilidades 67             68                66                63                58                83                

No tienen posibilidades 32             30                33                36                42                16                

No precisa 2               2                  1                  2                  -               1                  

Total % 100          100             100             100             100             100             

Base de entrevistas ponderada 1.205          732                221                168                36                  48                  

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

De 1 a 2 años 10           10                  8         6        4           29          

De 3 a 5 años 36           38                  33       32      22         29          

De 6 a 10 años 24           24                  28       22      27         11          

De 11 a 20 años 7             6                    9         7        18         9            

De 21 a 30 años 3             3                    2         3        7           3            

Nunca lo alcanzaré 9             9                    8         12      9           9            

Ya lo tengo 2             2                    2         2        4           3            

No precisa 10           8                    10       16      9           7            

Total % 100        100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205        732                  221       168      36           48            

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿Cree Ud. que la mayoría de pobres del Perú tienen o no tienen posibilidades de salir de 
la pobreza?

¿Cuánto tiempo considera Ud. que necesitaría para llegar al nivel de vida que cree que le 
corresponde?
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¿Con cuál de las siguientes afirmaciones estaría Ud. más de acuerdo?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 La gente es pobre porque la sociedad los trata 

injustamente 
            52                    55         44        49           60            53 

 La gente es pobre debido a que no trabaja lo 

suficiente y le falta fuerza de voluntad 
            43                    41         52        41           35            45 

No precisa 5             4                    4         10      6           1            

Total % 100        100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205        732                  221       168      36           48            

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy de acuerdo / De acuerdo 37             35                42                39                46                37                

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 12             11                15                14                7                  3                  

Muy en desacuerdo / En desacuerdo 48             52                41                41                47                59                

No precisa 3               2                  2                  7                  -               1                  

Total % 100          100             100             100             100             100             

Base de entrevistas ponderada 1.205          732                221                168                36                  48                  

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy de acuerdo / De acuerdo 84           86                  78       83      84         89          

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 6             5                    11       8        9           3            

Muy en desacuerdo / En desacuerdo 9             9                    10       4        7           7            

No precisa 1             0,2                 1         4        -        1            

Total % 100        100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205        732                  221       168      36           48            

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿En el Perú, lo que uno puede lograr en la vida depende principalmente de la riqueza y 
apellidos de la familia en que nació?

¿Lo que uno logra en la vida depende de la educación que haya alcanzado?
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¿En el Perú existen oportunidades para que cualquier persona que trabaje duro salga 
adelante?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy de acuerdo / De acuerdo 69             73                60                61                71                83                

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 8               5                  10                16                9                  1                  

Muy en desacuerdo / En desacuerdo 22             22                28                16                20                15                

No precisa 2               0,3               2                  6                  -               1                  

Total % 100          100             100             100             100             100             

Base de entrevistas ponderada 1.205        732              221              168              36                48                

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy de acuerdo / De acuerdo 53             51                57                49                58                59                

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 11             10                15                11                16                5                  

Muy en desacuerdo / En desacuerdo 34             37                26                33                25                35                

No precisa 3               2                  2                  7                  -               1                  

Total % 100          100             100             100             100             100             

Base de entrevistas ponderada 1.205          732                221                168                36                  48                  

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Un rico 95                 4                   1                   1                   100              

Un hombre 70                 24                 5                   1                   100              

Un blanco 69                 23                 6                   3                   100              

Una mujer 46                 42                 12                 0,3                100              

Un mestizo 32                 44                 21                 3                   100              

Una persona de raza negra 20                 35                 42                 4                   100              

Una persona con discapacidad física 14                 35                 49                 3                   100              

Un pobre 11                 23                 65                 1                   100              

Un homosexual o una lesbiana 11                 22                 59                 8                   100              

Un indígena peruano 9                   20                 68                 3                   100              

 No precisa RESPUESTAS Total %
 Algunas 

veces 

 Siempre / 

Casi siempre 

 Nunca / Casi 

nunca 

¿Qué tan de acuerdo está con la frase que dice que en el Perú no hay oportunidades y hay 
que buscarlas en el extranjero?

Pensando en cómo funcionan las cosas en el Perú: ¿cuántas veces diría Ud. que las 
siguientes personas tienen oportunidad de hacer valer sus derechos?
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Según Ud., ¿cómo es un empresario?

¿Cree Ud. que el Presidente Alan García debería dejar en manos de los empresarios la 
conducción de algunos Ministerios?

Pensando en el último tiempo, ¿se ha sentido Ud. rechazado, molestado o mal mirado por 
alguna de las siguientes razones?

 Por ser pobre 5                  21                73                1                  100          

 Por su color de piel, raza o etnia 3                  17                79                0,4               100          

 Por la ciudad, región o lugar de donde proviene 3                  16                80                1                  100          

 Por sus preferencias políticas 4                  16                79                2                  100          

 Por su edad 5                  16                79                1                  100          

 Por algún otro aspecto de su apariencia física 3                  13                81                2                  100          

 Por la religión que profesa 2                  10                88                1                  100          

RESPUESTAS Total %
 Sí, muchas 

veces 
 Sí, algunas 

veces 
 No, nunca  No precisa 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Una persona que crea puestos de trabajo             39                    37         52        31           47            35 

 Una persona que explota a sus trabajadores             25                    25         22        29           20            33 

 Una persona innovadora             22                    24         18        23           27            16 

 Una persona abusiva              9                    10           7         9             4            15 

 No precisa              5                     5           2         8             2              1 

Total % 100        100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205      732                221     168    36         48          

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Sí 34           34                  31       31      33         47          

No 59           58                  59       60      66         49          

No precisa 8             7                    10       8        2           4            

Total % 100        100               100    100   100      100       

Base de entrevistas ponderada 1.205        732                  221       168      36           48            

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

PERCEPCIÓN DEL EMPRESARIADO
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¿Cómo calificaría Ud. la relación que existe entre el Gobierno y los empresarios?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy buena / Buena 28              29                      29         22      27           25             

Regular 55              55                      55         53      53           54             

Muy mala / Mala 11              10                      10         16      13           12             

No precisa 7                6                        6           9        7             9               

Total % 100           100                   100      100   100        100          

Base de entrevistas ponderada 1.205           732                       221         168      36             48               

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión Diciembre 2007

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres de 18 años o más, habitantes de 14 provincias urbanas principales del 
país (ver detalle de provincias en lista adjunta).

•	 Tamaño de la muestra: 1.205 personas entrevistadas.

•	 Error y nivel de confianza estimados: ± 2,81% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Cobertura: 67 distritos en 14 provincias urbanas pertenecientes a 13 regiones del país.

•	 Nivel de representatividad: Las provincias donde se realizaron las entrevistas concentran el 48,83% de la población del 
Perú. Los resultados han sido ponderados en función del peso poblacional de cada departamento y/o provincia según los 
resultados del Censo 2005, proporcionados por el INEI. En el caso de Lima Metropolitana – Callao, la ponderación además 
incorpora el peso de cada zona de la ciudad.

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica de conglomerados, estratificada según pro-
vincia. Dentro de Lima se estratificó la muestra de acuerdo con grandes zonas de la ciudad (cono norte, cono este, cono 
sur, centro, cono oeste-suroeste). En cada estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas por computadora, 
posteriormente se realizó una muestra sistemática de viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de 
sexo y edad para la selección de personas al interior de las viviendas. 

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre el 30 de noviembre y el 3 de diciembre de 2007.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe

•	 Detalle de los distritos donde se realizaron las entrevistas: Ver lista adjunta.

Departamento Provincia Distritos

Lima Lima Cercado de Lima, Ate, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas, Independencia, Jesús María, 
La Victoria, Lince, Los Olivos, Magdalena del Mar, Pueblo Libre, Puente Piedra, Rímac, San 
Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Martín de Porres, San Miguel, Santa Anita, 
Surquillo, Villa El Salvador, Villa María del Triunfo

Callao Callao Callao, Bellavista, Carmen de la Legua Reynoso, La Perla, Ventanilla

Ancash Santa Chimbote, Nuevo Chimbote

Arequipa Arequipa Arequipa, Alto Selva Alegre, Cayma, Cerro Colorado, Jacobo Hunter, Mariano Melgar, Mira-
flores, Paucarpata, Socabaya, Yanahuara, Jose Luis Bustamante y Rivero

Cusco Cusco Cusco, San Jerónimo, San Sebastián, Santiago, Wanchaq

Ica Ica Ica, Parcota

Junín Huancayo Huancayo, Chilca, El Tambo

La Libertad Trujillo Trujillo, El Porvenir, La Esperanza, Víctor Larco Herrera

Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, La Victoria

Loreto Maynas Iquitos, Punchana, Belén, San Juan Bautista

Piura Piura Piura, Castilla

Puno Puno Puno

San Román Juliaca

San Martín San Martín Tarapoto


